

# 饭局里的局：谁盗走了天价“沉香”

——长沙一古玩商失盗背后藏惊人真相

文、图：今日女报/凤网首席记者 谭里和

一餐饭“吃”掉500万元——这看似不可思议的事情就发生在长沙古玩商人廖明辉身上。今年年初，他应朋友之邀带着一块价值数百万元的沉香和一些古董到海南省海口市寻找买家。没想到，就在他与买家洽谈的饭局上，一个神秘人，居然从容不迫地打开廖明辉入住的宾馆房门，将名贵沉香和古董一扫而空。而随着案件的侦破，一个更让人吃惊的真相也浮出了水面……

· 犯罪嫌疑人王晓鹏指认其盗窃的“沉香”。



## 1 托付“好兄弟”，售卖极品沉香

沉香因其稀有而被誉为“植物中的钻石”。它不仅具有较高的收藏价值，还可用于制作名贵香料和入药。一块等重量的极品沉香和黄金相比，沉香的价值是黄金的200倍。

湖南省长沙市的古玩商人廖明辉，手上就有一块蘑菇型的天然极品沉香，其价值超过300万元。2013年下半年，因做生意急需用钱，廖明辉决定把这块珍藏的沉香出售。

沉香珍贵，国内玩沉香的人也不算多。廖明辉首先想到的买家，便是海南省海口市的王晓鹏。

廖明辉和王晓鹏相识于几年前，他也一直把王晓鹏当好哥们。虽然王晓鹏只买卖沉香，自己并不收藏，但也算得上是个玩沉香的行家。而且王晓鹏生活在中国沉香交易相当活跃的海南，了解第一手的行情，这也是廖明辉首先想到王晓鹏的原因。

2013年10月的一天，接到廖明辉的电话后，王晓鹏便立马从海口飞到了长沙。当廖明辉小心翼翼地取出那块沉香时，王晓鹏的眼睛顿时亮了。

把玩着廖明辉的这块沉香，王

## 2 千里寻买家，“宝贝”不翼而飞

每年年初，都是海口沉香交易的旺季。今年1月初，王晓鹏再次给廖明辉打来电话，邀请他去海口。1月9日，廖明辉在助手王小军的陪同下，带着这块“天价”沉香飞抵海口。

当天晚上，廖明辉一行住进了王晓鹏特意给他们安排的位于海口市华发大厦的一家宾馆。这家宾馆有点特别，它更像是一家私人招待所。而王晓鹏之所以将廖明辉安排在这里，一是因为这栋大厦里有一个“海南古玩城”，它是海口最大的沉香交易市场之一；二是这家宾馆的老板本人也是个沉香爱好者，他的这家宾馆就是专门为做沉香生意的人而开的。

对此，廖明辉感到很满意。他携带的沉香价值昂贵，如此一来，便也免去了东奔西跑带来的不便与风险。

第二天一早，廖明辉交代助手王小军留守房间，自己则直接去了海南古玩城。正在闲逛时，廖明辉接到王晓鹏的电话，说海口市沉香协会的理事彭家声对这块沉香很感兴趣，要廖明辉带着沉香去沉香协会详谈。

随后，廖明辉和助手带着沉香找到了彭家声。但出乎廖明辉意料的是，彭家声在仔细看了沉香后，认为这块沉香的价值远没有达到廖明辉所开出的价格。

这让廖明辉有些不高兴，他认为对方是在故意挑毛病，目的就是压价。话不投机，廖明辉便带着

王晓鹏显得爱不释手。虽然之前经他手的沉香不少，但是眼前的这块沉香，还是有些特别：“它如同一块有生命力的蘑菇，正奋力向天空伸展。”

虽然喜欢，但王晓鹏并没有说买，因为这毕竟不是一笔小买卖。

几天后，廖明辉送走了王晓鹏。过了一段时间，王晓鹏再次来到长沙找廖明辉，两人谈论的，依然还是沉香。临分别时，廖明辉对王晓鹏说：“既然咱们是好兄弟，我也表个态，如果你要买这块沉香，我可以以低于市场价三四十万元的价格卖给你。”

但王晓鹏的回答是，他还需要考虑。其实，王晓鹏犹豫的背后，也是因为缺钱。但是他又担心廖明辉把这块沉香卖给其他人，所以便一直在拖延。

王晓鹏回到海口后不久，廖明辉便接到了他的电话。电话中，王晓鹏表示，虽然自己暂时买不起这块沉香，但他愿意在海口帮廖明辉找买家。

听王晓鹏这么一说，廖明辉也承诺，如果他能够找到合适的买家，交易成功后，自己愿意支付给王晓鹏不低于10万元的辛苦费。

沉香回到了宾馆。

当天下午，廖明辉再次接到王晓鹏的电话，对方邀请他一起吃晚饭，说届时还会有另外一个有意向的买家到场。

不久后，王晓鹏便来到宾馆接廖明辉赴宴。出门时，廖明辉原本打算让助手继续在房间里看着沉香，但王晓鹏说：“这招待所的老板都是熟人，沉香放在这里不会有问题。而且吃饭的地方就在附近，还不到一公里远，叫上小王一起去吧。”

见王晓鹏这么说，廖明辉也就同意了。

王晓鹏这次介绍的意向买家叫谭明亮。谭明亮比约定的时间稍微晚到了一会儿，他一进包厢便拱手致歉说：“路上堵车，所以迟到了。”几个人边吃边聊，但廖明辉担心放在宾馆里的沉香，便有些心不在焉。助手王小军跟随廖明辉多年，自然明白老板的心思。散席后，王晓鹏邀廖明辉去KTV唱歌，王小军便告辞回了宾馆。

就在一行人去KTV的路上时，廖明辉突然接到王小军的电话：“老板，不好了，我们的行李箱不见了！”

听到这个消息，廖明辉惊得大叫起来。廖明辉匆匆赶回宾馆，发现行李箱和背包居然都不见了。这里面不仅有那块昂贵的沉香，还有价值100多万元的黄花梨以及其他古董。这些东西加起来，总价值超过了500万元。一餐饭居然“吃”掉自己500万，廖明辉当即报警。

## 3 饭桌上的“无间道”：谁偷走了天价沉香

海口市公安局龙华分局接到报警后，迅速赶到现场。由于涉案价值非常巨大，龙华分局马上成立了专案组侦办。

警方经过调查后发现，此案颇有些蹊跷：房间门锁完好，所以窃贼并非破门而入；而廖明辉的房间位于大厦26楼，窃贼也不可能从窗户里爬进来。那么，窃贼究竟是如何进来的呢？

在调取宾馆的监控视频后，警方找到了答案。监控显示，廖明辉一行下午5时离开，而就在他们离开房间5分钟后，一名中年男子便径直来到廖明辉的房门口，从口袋里掏出钥匙，把门打开后进入房间，还不到10秒钟，这名中年男子便拖着行李箱、背着背包大摇大摆地离开了房间。

窃贼把握的时间十分精准，目标也很明确，整个作案过程更是迅速——很明显，这是一起有计划、有预谋的盗窃案，就是冲着廖明辉手里的沉香来的。

窃贼对廖明辉等人的行踪十分了解，甚至知道他们将贵重物品放在何处。这也说明，这一定是知情人作案。

## 4 全力侦破，出人意料的后指使者

经过再次查看监控，经验丰富的章雍发现，视频里窃贼的穿着有些特别。

1月时，我国大多数地方的气候还比较寒冷。而海南地处热带北缘，属于热带季风气候，长夏无冬。而视频监控里的窃贼，却穿着厚厚的橙色外套。根据这个细节，章雍推测，窃贼可能不是海南人，而是从外地到海南的，所以衣服都来不及换。一个外地人跑到海口来盗沉香，得手后，当然会想要迅速离开作案城市。

专案组立即组织警力，前往机场以及各大车站调查。不久后，办案民警在海口高铁站的监控视频里发现，这名窃贼带着偷来的行李箱和背包上了一列前往海南省三亚市的动车。办案民警又调取了乘坐该动车的乘客资料，发现动车上的中年男子有200多人。

随后，章雍便带着专案组的两名成员赶往三亚。根据记录，窃贼所搭乘的动车是在案发当天晚上，也就是1月10日晚上10时抵达三亚的。不出意外的话，这名窃贼应该需要找宾馆休息。专案组又调取了三亚当天所有宾馆晚上10时30分到12时的入住记录，寻找的重点目标便是搭乘了该动车

那么，哪些人是知情人呢？

廖明辉告诉办案民警，他这次来海口的事情，一开始只有王晓鹏知道。到了海口后，彭家声以及谭明亮也知道了。

警方根据了解到的情况，认为作案人必须具备两个必要条件，一是知情，二是有房间钥匙。宾馆老板告诉办案人员，房间的钥匙只有两把，而且这间房间他只对熟人开放。平时他一把钥匙给客人，另外一把钥匙自己保管，几乎不离身。

如此，警方首先排除了王晓鹏现场作案。因为从廖明辉离开房间后，王晓鹏就一直陪在身边，他不可能有分身术。

谭明亮赴宴迟到了十多分钟，有作案时间。不过，谭明亮告诉警方，他根本就不知道廖明辉住在什么地方，他是从家里直接开车去赴宴的，这期间没有去别的地方。

警方查看了谭明亮的行车路线后，也证实了他的说法。如此一来，谭明亮的作案嫌疑也被排除了。

剩下的就只有彭家声了。

当晚，彭家声没有赴宴，他也是知情人，具备作案条件。更让警方觉得可疑的是，彭家

声和招待所的老板是熟人，也有条件拿到钥匙。那么，会不会是彭家声和老板联手作案呢？

但这个推测又马上被否定了。因为经多人证实，彭家声当天根本就没有去过宾馆，他也不知道廖明辉就住在这里。

案子调查到此时，办案人员突然发现，知情人中还漏掉了一个人——那就是廖明辉的助手王小军。会不会是王小军对这块珍贵的沉香起了贪念，监守自盗呢？

不过，这个推测马上遭到了廖明辉的否定。王小军跟随他多年，平时经手的东西有比这块沉香更加贵重的，但王小军从没出过问题。这也是廖明辉一直把王小军带在身边的原因。

如此一来，案子也就陷入了僵局。不过，专案组负责人、龙华分局刑侦大队大队长章雍觉得，他们调查的方向并没有错，犯罪嫌疑人一定隐藏在这些知情人之中。章雍认为，要破案，关键是要抓到窃贼。接下来，专案组便把精力集中在了寻找监控视频中的那名中年男子身上。

己特意先到这个房间住了一晚，配了一把钥匙，所以张扬作案时才能从容不迫地打开廖明辉的房门。

本以为案件至此就已经结束，谁知，此时又传来了另一个让人震惊的消息：警方把追回沉香送到中国热带农业科学院热带生物技术研究所检测后，研究所认定，这并非真正的沉香，只不过是一块普通的木头而已。

难道张扬在得手后，暗中将沉香调包了？专案组经过对张扬的突审以及综合各方面的调查结果后认定，如此短暂的时间，张扬并没有条件复制一块假的沉香。那为何名贵的沉香会“变”成一块普通的木头？专案组认为，廖明辉带到海口的这块沉香，原本就是一块假沉香。

这样一来，不仅犯罪嫌疑人王晓鹏和张扬后悔不已，“沉香”的所有者廖明辉更是震惊，他万万没想到，自己视若珍宝的沉香，居然是假的。

今年8月底，海口市龙华区检察院侦结此案，向法院提起公诉。等待王晓鹏和张扬的，将是法律的严惩。

(文中人名除犯罪嫌疑人和办案人员外均系化名)